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México, D.F., a 23 de junio de 2014. 
 
DIPUTADO JOSÉ GONZÁLEZ MORFÍN 
Presidente de la Cámara de Diputados 
 
Discurso durante la presentación del libro “A 
100 años de la Toma de Zacatecas 1914-
2014”, en el Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 
Muchas gracias, muy buenas tardes a todas y todos y créanme que 
de verdad es un privilegio estar hoy aquí, me da muchísimo gusto 
estar aquí en el presídium acompañado de todos mis compañeros 
coordinadora y coordinadores de las bancadas de esta sexagésima 
segunda legislatura, aquí en San Lázaro, y me da gusto también que 
nos acompañe mi amigo el licenciado Dante Delgado. 
 
Es un gusto tenerte aquí Dante. 
 
De verdad, gracias Ricardo por la invitación y gracias por la obra que 
nos estas entregando. 
 
Es un gusto venir porque  yo conozco desde hace tiempo varias de 
las obras de Ricardo y la verdad siempre ha sido muy cuidadoso y 
todas son  verdaderamente documentos para consultar, para tener, 
para atesorar y para sacarles provecho. 
 
Recuerdo uno reciente sobre el fuero Constitucional en México, que 
se los recomiendo a todos de verdad, es un trabajo extraordinario 
que así como vemos este libro “A cien años de la Toma de 
Zacatecas”, extraordinariamente bien documentado, cuidado y 
haciendo uso de toda su experiencia, todo su conocimiento, pero 
también cuidando hasta el último detalle, hasta de la impresión, la 
edición del mismo libro. 
 
De verdad felicidades Ricardo por entregarnos esta obra. 
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Me da gusto estar con todas y todos ustedes para presentar el libro 
“A 100 años de la toma de Zacatecas” de mi muy estimado amigo 
Ricardo Monreal. 
 
Estamos sin duda ante una obra que nos comparte una mirada al 
pasado, al presente y al futuro de un estado protagonista de la 
historia nacional. 
 
Es una obra que estoy seguro será referencia obligada para quienes 
deseen conocer más sobre el origen del fuerte carácter de Zacatecas 
y de su gente. 
 
Me gustó el término que él utiliza para definir esto: la 
zacatecaneidad, no fácil de pronunciar, yo nunca lo había escrito y 
me parece que los zacatecanos se deben sentir muy orgullosos de su 
tierra, de su pueblo, de su historia, de su pasado y de su presente y, 
por su puesto, viendo al futuro con un gran aprecio. 
 
Es una mirada al pasado porque el diputado Monreal hace una 
extraordinaria reseña histórica de Zacatecas, el libro nos lleva desde 
el paso del padre de la Patria Miguel Hidalgo por estas tierras, sigue 
con  una reseña muy detallada sobre los orígenes y consecuencias 
del enfrentamiento entre tropas leales del presidente Benito Juárez 
y aquellas levantadas  a favor del general Porfirio Díaz, y llega a su 
punto central con su narración de los antecedentes políticos y 
sociales de la toma de Zacatecas en 1914. 
 
En efecto, el diputado Monreal señala con precisión cómo enfrentó 
Zacatecas la traición de Victoriano Huerta en contra del presidente 
Madero, y ante el usurpador Zacatecas reaccionó con la valentía de 
muchos de sus militares leales a la Constitución y a la Democracia. 
 
El estado así se puso a la altura de la historia reaccionando con 
honor ante la injusticia. 
 
Así, en 1914 se inició en Zacatecas una batalla decisiva entre los 
revolucionarios y las tropas federales. 
 
El estado se convirtió en un enclave  estratégico que definiría el 
futuro del gobierno golpista de Huerta, por un lado estaban 
alrededor de 20 mil hombres de las divisiones del Centro y el Norte, 
esta última estaba comandada por dos talentosos militares Francisco 
Villa y Felipe Ángeles. 
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Por el  otro lado, alrededor de 12 mil  soldados del Ejército Federal 
bien equipados, con modernas ametralladores y piezas de artillería. 
 
El diputado Monreal describe con gran detalle el desarrollo de la 
batalla, las estrategias militares desplegadas, así como las 
implicaciones del triunfo revolucionario. 
 
Su obra se convierte así en una referencia obligada para quien busca 
entender el desarrollo de los acontecimientos de aquel 23 de junio 
de 1914. 
 
Al final la Revolución triunfó, y la toma de Zacatecas se convirtió en 
una batalla decisiva que marcó el futuro de la historia del pueblo de  
México. 
 
Pero el libro del diputado Monreal no se queda en la historia, 
también es una mirada al presente. El autor hace una análisis 
político y económico de Zacatecas, hace un recorrido por la 
situación de las finanzas públicas, los indicadores de pobreza y de 
desarrollo social, las actividades económicas como la minería y el 
campo, así como la evolución reciente del fenómeno migratorio. 
 
Fiel a sus ideas y a sus creencias políticas, el diputado Monreal 
ofrece una radiografía del estado que llama a la acción para mejorar 
las cosas. 
 
Finalmente, el libro es una mirada al futuro en la que Ricardo 
Monreal ofrece su pensamiento y opinión sobre los ejes que pueden 
ayudar a Zacatecas  a superar sus desafíos. 
 
El autor es muy claro en cuanto a esos rubros: impulso a la 
educación, la construcción de infraestructura, la recuperación de la 
actividad minera, la reorientación de la política social, y la 
reconstrucción del Estado de derecho. 
 
Estas coordenadas son las que el diputado Monreal comparte con el 
lector como la guía para que Zacatecas avance al futuro. 
 
En suma, estamos ante una obra que refleja de manera muy clara el 
cariño que Ricardo Monreal tiene por su estado natal, refleja cariño 
por su historia rica y llena de páginas de orgullo, refleja cariño por 
su gente y su recio carácter. 
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Refleja también el pensamiento político y económico de su autor 
quien considera que Zacatecas está llamado a recuperar su 
esplendor y prosperidad. 
 
Amigas y amigos, finalizo estas breves reflexiones invitándolos a 
recorrer las páginas de “A 100 años de la toma de Zacatecas” y a 
adentrarse más en la historia de este gran estado. 
 
Felicito muy sinceramente al diputado Ricardo Monreal por este 
esfuerzo académico y de reflexión política que estoy seguro que 
permitirá entender mejor el devenir de esta gran entidad federativa 
que todo México quiere ver avanzar por la vía de la paz y el 
progreso. 
 
Porque en México como en Zacatecas estamos convencidos de que el 
trabajo lo vence todo. 
 
Muchas gracias y felicidades al autor de este gran libro.          
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